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ντυπη δημοσιογραφία, τα τηλεοτττικά δελτία ειδήσεων δεν μπο
ρούν να καλύψουν παρά μόνο ελάχιστες σελίδες των εφημερίδων
και παρά τη διάχυτη δυσφορία που παρατηρείται τα τελευταία
χρόνια, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, ως προς την
αντικειμενικότητα των ειδήσεων^, αποδεικνύει ότι διαθέτουν μια α
συνήθιστη δύναμη που οφείλεται κυρίως στην ιδιαιτερότητά τους
να «τροφοδοτούν την αίσθηση της εμπειρίας μας περισσότερο
απ'ό,τι επεκτείνουν τη γνώση μας» (Παπαθανασόπουλος ό.π.: 251)
Η δύναμη αυτή, που προσελκύει και συγκεντρώνει σε ένα καθη
μερινό ραντεβού τα μέλη μιας κοινότητας όπου όλοι ενημερώνο
νται σαν να κοινωνούν στο πλαίσιο μιας «λαϊκής Λειτουργίας»^
των γεγονότων, προσδίδει στα δελτία ειδήσεων σημαντική εξου
σία όσον αφορά την εστίαση της προσοχής των τηλεθεατών σε
διάφορα θέματα «κοινού ενδιαφέροντας» πράγμα που θεωρείται
απαραίτητη προϋπόθεση για την εγρήγορση, δραστηριοποίηση
και, έως ενός σημείου, συμμετοχή στην κοινωνική και πολιτική
πρόοδο. Αν και παραμένουν ανοικτά πολλά ερωτήματα ως προς
το είδος, την ποιότητα και το μέγεθος της δύναμης και επίδρα-
σης της τηλεόρασης σε ενήλικες και ανήλικους, ουδείς αμφισβη
τεί πλέον την επίδραση της τηλεόρασης σε όλους (Χατζόγλου
1998: 291).

Μέσα σε αυτό το γενικό πλαίσιο, η μελέτη της επιλογής και
κατασκευής ειδήσεων που αφορούν τα παιδιά, τα μέλη μιας από
τις πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες που χρειάζονται φροντίδα
και προστασία'*, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Σε αντίθεση
με την πληθώρα ερευνών που παρατηρούνται ως προς τη σχέση
παιδιώνΑηλεόρασηςδ -φαινόμενο το οποίο από μόνο του χρήζει α
νάλυσης- και παρά το γεγονός ότι αρχίζει να υπάρχει ένας προ
βληματισμός για τον τρόπο που προβάλλονται και παρουσιάζονται
τα παιδιά από την τηλεόραση®, το θέμα της επιλογής και κατα
σκευής ειδήσεων που αφορούν παιδιά έχει ελάχιστα μελετηθεί έ
ως σήμερα, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Οι περισ
σότερες έρευνες, με θέμα την επιλογή και κατασκευή ειδήσεων,
εστιάζονται στην ανάλυση πολιτικών και οικονομικών θεμάτων''.
Στο διεθνή χώρο, η έρευνα του Kunkel (1994) για λογαριασμό
της οργάνωσης Children Now, αποτέλεσε την πρώτη εκτενή προ
σπάθεια ανάλυσης των ειδήσεων (τηλεόραση και εφημερίδες)
στις ΗΠΑ, με στόχο να μελετηθεί κατά πόσο καλύπτονται τα θέ
ματα που αφορούν παιδιά και τον τρόπο με τον οποίο ο λόγος
και η εικόνα αφυπνίζουν το κοινό σχετικά με τις συνθήκες ζωής
των παιδιών και τις θετικές λύσεις που θα αναβαθμίσουν τη ζωή
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όλων μας. Στον ελληνικό χώρο, η Τ. Δουλκέρη (1997), οτο βιβλίο
της για την εικόνα των παιδιών στην ελληνική τηλεόραση και στον
Τύπο, περιορίζεται σε μια καταγραφή τίτλων παιδικών τηλεοπτι
κών εκπομπών χωρίς, όμως, να αναφέρεται στο δελτίο ειδήσεων.

Σύμφωνα με όλες τις θεωρίες των μέσων, κάθε είδηση, μέχρι
να συναντήσει τον αποδέκτη της περνά μέσα από μιαν ιδιαίτερα
πολυσύνθετη διαδικασία επιλογών, που καθορίζουν το τι θα πα
ρουσιαστεί (news values) και το πώς θα παρουσιαστεί (frame)^. Οι
ειδήσεις δεν αποτελούν έναν απλό καθρέφτη της εξωτερικής
πραγματικότητας, όπως αρέσκονται οι δημοσιογράφοι να δηλώ
νουν®. Ενημερώνω σημαίνει επιλέγω, αποφασίζω δηλαδή, ποιο γε
γονός και πότε έχει ειδησιογραφικό ενδιαφέρον^®. Στο πλαίσιο
αυτό, είδηση δεν είναι ένα σημαντικό γεγονός αλλά κυρίως η α
ναφορά ενός γεγονότος. Τα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων φιλτρά
ρουν τα γεγονότα και μέσα από τις επιλογές τους δίνεται νόημα
σε όσα συμβαίνουν στον κόσμο. Αυτή η δραστηριότητα απόδοσης
νοήματος δεν είναι παρά μια κατασκευή βασισμένη σε κάποιους
πολιτιστικούς «χάρτες» του κοινωνικού κόσμου που επιτρέπουν
στους δημοσιογράφους να δώσουν νόημα κατανοητό στο κοινό
και να καθορίσουν μια εικόνα της κοινωνικής πραγματικότητας^ Τ
Η πραγματικότητα δεν είναι τίποτε άλλο παρά η κατασκευή της
ή, όπως λέει ο Gerbner(1998: 425), η πραγματικότητα δεν είναι
παρά μια αφήγηση. Η κατασκευή της κοινωνικής πραγματικότητας
από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας δεν είναι υποχρεωτικά μια πα
γίδα των μέσων ως εξουσίας, όπως συνήθως πιστεύεται. Γίνεται
όλο και περισσότερο αντιληπτό ότι η κατασκευή αυτή είναι στην
ουσία και μια δημιουργία, ένα δραματουργημένο υλικό όπου συ
ναντώνται ο υποκειμενικός με τον διυποκειμενικό παράγοντα, η
πολιτική και κοινωνική πρόταση με τη ρητορία που τις προάγει
(Παναγιωτοπούλου P., Ρηγοπούλου Π., Ρήγου Μ., Νοτάρης 1998:
27). Ο όρος ρητορεία χρησιμοποιείται εδώ με την έννοια που δί
νει ο R. Barthes στα προϊόντα της λεγόμενης «μαζικής κουλτού
ρας» όπου «βασιλεύει το αριστοτελικό "αληθοφανές", δηλαδή αυ
τό που το κοινό θεωρεί δυνατό»(1970: 179).

Στην παρούσα έρευνα, επιχειρούμε να διερευνήσουμε την πα
ροχή τηλεοπτικής ενημέρωσης αναφορικά με τα παιδιά (0-12 ε
τών) από την ελληνική τηλεόραση και θα εστιάσουμε την προσο
χή μας στη μορφολογία των καθημερινών δελτίων ειδήσεων, χω
ρίς να μελετήσουμε την πρόσληψη του μηνύματος, όπως γίνεται
συνήθως. Στόχος μας εδώ είναι να αναδείξουμε τα είδη θεμάτων
που επιλέγονται αλλά και να προβούμε σε μια ποιοτική ανάλυση

93







Ευαγγελία Κούρτη

δ. Χρονικής διάρκεια της είδησης. Καταγράψαμε πέντε χρονι
κές περιόδους (1= κάτω του ενός λεπτού, 2=1-3 λεπτά, 3
= 3-5 λεπτά, 4 = 5-10 λεπτά και 5 = άνω των 10 λεπτών),

ε. Ταξινόμηση των ειδήσεων σε άμεσες και έμμεσες, ανάλογα
με το κατά πόσον αναφέρονται σε παιδιά. Άμεση θεωρείται
η είδηση η οποία αναφέρεται σε κάποιο συγκεκριμένο παιδί,
μια ομάδα παιδιών ή σε θέματα που αφορούν τα παιδιά.
Έμμεση θεωρείται η είδηση στην οποία παρατηρείται πα
ρουσία παιδιών (λεκτικά ή/και οπτικά) ενώ κατά βάση δεν α
φορά παιδιά.

2. Σε μια δεύτερη φάση επικεντρωθήκαμε μόνο στις άμεσες ειδή
σεις που αφορούν σε παιδιά 0-12 ετών. Έγινε απομαγνητοφώ
νηση του υλικού και κάναμε τις παρακάτω κατηγοριοποιήσεις:
α. Ηλικιακή ομάδα: κατηγοριοποίηση των ειδήσεων σε νηπιακή,

προσχολική, σχολική ηλικία,
β. Ποιότητα της είδησης: καλά νέα (good news) ή κακά νέα

(bad news). Καλή θεωρείται εδώ η είδηση που το περιεχό
μενο της είναι θετικό και προάγει τις συνθήκες διαβίωσης
των παιδιών ή επιβραβεύει τη συμπεριφορά τους. Στην αντί
θετη περίπτωση η είδηση ανήκει στα κακά νέα.

3. Σε μια τρίτη φάση, υποβάλαμε σε ανάλυση περιεχομένου τις
ειδήσεις οι οποίες παρουσιάστηκαν από όλους τους σταθμούς.
Λόγω της ιδιαιτερότητας του μέσου, αναλύθηκε τόσο το κείμε
νο όσο και η εικόνα καθώς και ο ήχος (όπου παρουσιάζεται).

Οι ειδήσεις αυτές παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον διότι,
πέρα από το γεγονός ότι τις παρακολούθησε ένας μεγάλος αριθ
μός τηλεθεατών, η ανάλυσή τους μας επιτρέπει να κατανοήσουμε
ποια γεγονότα/θέματα θεωρούνται σημαντικά για όλους τους
σταθμούς.

Στην παρακάτω ανάλυση θα εστιάσουμε στη δεύτερη και τρίτη
φάση της έρευνας.

Παρουσίαση αποτελεσμάτων

Γενικά αποτελέσματα
Στα 56 δελτία που παρατηρήσαμε καταμετρήθηκαν 879 ειδή

σεις που ανήκουν σε 10 θεματικές κατηγορίες. Η παρουσία ειδή
σεων που αφορούν άμεσα τα παιδιά (πιν.1) είναι πολύ περιορι-
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σμένη (6,9%), ενώ υψηλότερο είναι το ποσοιττό των έμμεσων ει
δήσεων (12,1 %). Το μεγαλστερο ποσοστό άμεσων ειδήσεων πα
ρουσιάζεται σε δύο ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς (ΣΚΑΪ,
MEGA) και στον κρατικό σταθμό. Στο σύνολο, όμως, των ειδήσε
ων του κάθε τηλεοπτικού σταθμού ξεχωριστά, οι ιδιωτικοί σταθμοί
έχουν το προβάδισμα: ΣΚΑΪ = 9.7%, MEGA = 7.1%, ΑΝΤΙ =
5.8%, ΕΡΤ = 5.3%. Παρατηρείται ότι ενώ η ΕΡΤ έχει το μεγαλύ
τερο αριθμό ειδήσεων απ' όλους τους τηλεοπτικούς σταθμούς,
εμφανίζει τα μικρότερα ποσοστά άμεσων ειδήσεων.

Άμεσες ειδήσεις
Παρά το μικρό αριθμό ειδήσεων με θέμα τα παιδιά, άμεσες ει

δήσεις μεταδίδονται καθημερινά σε κάποιον από τους τηλεοπτι
κούς σταθμούς (πιν.2). Σε 6 από τα 14 δελτία έχουμε την παρου
σία μιας τουλάχιστον είδησης που αφορά παιδιά και στους τέσ
σερις τηλεοπτικούς σταθμούς. Ιδιαίτερη προτίμηση στην παρου
σίαση άμεσων ειδήσεων παρατηρείται στο ΣΚΑΪ και το MEGA (11
στα 14 δελτία) και στην ΕΡΤ (10 στα 14). Παρατηρούμε, επίσης,
ότι οι ειδήσεις για παιδιά καταλαμβάνουν συχνά μια από τις τρεις
πρώτες θέσεις των δελτίων, ιδιαίτερα στο ΣΚΑΪ (10 φορές στα 20
άμεσα δελτία) ενώ ο χρόνος που τους αφιερώνεται είναι πάντα
σημαντικός, ανάλογα με τη διάρκεια του δελτίου του κάθε τηλεο
πτικού σταθμού. Η σημασία λοιπόν που αποδίδεται στα γεγονότα
που αφορούν παιδιά, όταν επιλέγονται, είναι δεδομένη. Κάθε τη
λεοπτικός σταθμός, όμως, έχει τη δική του πολιτική ως προς το
είδος των νέων που επιλέγει, τη θέση, το χρόνο και τον αριθμό
δελτίων που τους αφιερώνει, καθώς επίσης και την ηλικία των
παιδιών που παρουσιάζει.

Περιτττωσιολογικές και γενικές ειδήσεις
Τα θέματα τα οποία ήρθαν στην επικαιρότητα, αν δεν λάβουμε

υπόψη την παρουσίασή τους από πολλούς σταθμούς ή την επα
νάληψη του θέματος σε διάφορα δελτία του ίδιου σταθμού, είναι
26.

Τα θέματα αυτά ανήκουν σε δύο κατηγορίες: τα περιπτωσιο
λογικά θέματα (γεγονότα που αφορούν συγκεκριμένο παιδί, ομά
δα παιδιών) και τα γενικά θέματα (ειδήσεις οι οποίες αναφέρονται
σε θέματα που αφορούν γενικά τα παιδιά). Δεκαπέντε από αυτά
(πίν. 3α) ανήκουν στην πρώτη κατηγορία (Π) και έντεκα (πιν. 3β)
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